
∆ιάλεξη από τον αφυπηρετήσαντα ∆ιευθυντή του Σ.Υ.Λ. και ∆ιευθυντή του Αποχετευτικού 
Έργου της Μείζονος Λευκωσίας κ. Χαράλαµπο Παλαντζή για την Παγκόσµια Ηµέρα Νερού 
που διοργανώθηκε από το Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας στο Πολιτιστικό κέντρο 
της πύλης Αµµοχώστου 
 
ΛΕΥΚΩΣΙΑ:  Η ιστορία της πόλης και της ύδρευσής της από την Αρχαιότητα µέχρι 
σήµερα. 
 
Η ιστορία, η παράδοση, η πολιτιστική κληρονοµιά, αποτελούν τους σηµαντικότερους 
ζωντανούς θησαυρούς µιας πόλης. Μέσα απ’ αυτούς διαπλάθεται και εκφράζεται η ταυτότητά 
µας και η επίγνωση της ιστορικής µας συνέχειας µέσα στο χρόνο.  Άξονας όµως της ζωής, 
της κοινωνίας, της πόλης και των ανθρώπων της, είναι αδιαµφισβήτητα το Νερό, η πηγή της 
ζωής, η ίδια η ζωή αφού χωρίς το Νερό δεν υπάρχει ζωή. 
Η πόλη της Λευκωσίας είναι κτισµένη στο µέσο περίπου της κεντρικής πεδιάδας της Κύπρου.  
Η κεντρικότητα της γεωγραφικής της θέσης και ο ποταµός Πεδιαίος µε τα εύφορα 
προσχωσιγενή  εδάφη της κοιλάδας του, υπήρξαν οι σηµαντικότεροι παράγοντες στην ίδρυση 
και ανάπτυξη της. 
Οι αρχαιότεροι συνοικισµοί της Λευκωσίας χρονολογούνται στη νεολιθική εποχή, λίγο πιο 
πριν από το 4000 π.Χ  Μεµονωµένοι µικροί συνοικισµοί, κτισµένοι κοντά στις όχθες του 
Πεδιαίου που τότε φαίνεται νάταν ένας πλούσιος µακρύς ποταµός, που πρόσφερε το Νερό 
και τον τρόπο ζωής στους πρώτους εκείνους κατοίκους των συνοικισµών της πόλης µας.  Για 
την εποχή εκείνη, η Ύδρευση ξεκινούσε και τελείωνε στον ποταµό Πεδιαίο, δεν υπήρχαν 
άλλοι τρόποι εξασφάλισης ή διανοµής του νερού, ίσως ούτε και άλλες ιδιαίτερες ανάγκες. 
Λίγο αργότερα, κατά τη νεολιθική και χαλκολιθική εποχή και πάλι µε βάση τον ποταµό 
Πεδιαίο, κτίζονται περισσότεροι οικισµοί, κοντά στο χώρο των σηµερινών Κυβερνητικών 
Γραφείων, κοντά στην περιοχή Προδρόµου και κοντά στο παλαιό ∆ηµαρχείο, ακριβώς στο 
κέντρο της σηµερινής Λευκωσίας.  Και πάλι ο ποταµός, ήταν η αιτία ανάπτυξης των οικισµών 
αυτών.  Να µην ξεχνούµε πως τα αρχαία εκείνα χρόνια, οι περισσότεροι οικισµοί 
αναπτύσσονταν κοντά στα παράλια, όπως ακριβώς συνέβαινε κατά την ίδια περίοδο σε όλες 
τις άλλες µεσογειακές χώρες.  Στην ενδοχώρα λοιπόν τους πρώτους εκείνους κατοίκους των 
πρώτων οικισµών τους έφερε ο ποταµός, ο πλούσιος τότε Πεδιαίος, που µ’ αυτό τον τρόπο 
σφραγίζει τη µεγάλη σηµασία του νερού, αφού χωρίς την ύπαρξη του µε τις τότε τεχνικές 
δυνατότητες, θα ήταν αδύνατο να κατοικηθεί αυτό το κοµµάτι της νήσου Κύπρου. 
Πηγή λοιπόν νερού και παροχή νερού στους πρώτους τότε κατοίκους της σηµερινής 
Λευκωσίας, το ποτάµι της. 
Γύρω στο 1050 π.Χ. ο Ελληνικός πολιτισµός απλώνεται σ’ όλη την Κύπρο.  Στο νησί 
υπάρχουν δέκα Πόλεις-Βασίλεια και άλλα µικρότερα.  Όπως αποδεικνύεται από αρχαιολογικά 
ευρήµατα και κατάλοιπα, στην περιοχή της σηµερινής Λευκωσίας πυκνώνουν οι Οικισµοί και 
σιγά-σιγά ξανοίγονται και πέρα από τις όχθες του Πεδιαίου σε πιο µακρινά σηµεία, όπως είναι 
ο λόφος της ΠΑΣΥ∆Υ και η περιοχή της Αγίας Παρασκευής.  Την περίοδο αυτή δηµιουργείται 
η πρώτη πόλης-Βασίλειο, οι Λέδρες (Λήδρα όπως επεκράτησε να ονοµάζεται αργότερα).  
Ωστόσο οι Λέδρες, παρόλο ότι  συνυπολογίζεται µεταξύ των αρχαίων πόλεων-Βασιλείων της 
Κύπρου, δεν ήταν σηµαντική πόλη κατά την Αρχαιότητα.  Αντίθετα, φαίνεται να ήταν σχετικά 
µικρός γεωργοκτηνοτροφικός συνοικισµός που δεν διατηρήθηκε για πολύ ως ανεξάρτητο 
βασίλειο.  Σαν τέτοιο αναφέρεται στο γνωστό “πρίσµα” του Εσσαρχαδώνος το 673 π.Χ απ’ 
όπου γνωρίζουµε και το όνοµα τότε Βασιλιά των Λεδρών, που ήταν ο Ονασαγόρας.  
Αργοτερα και για κάποια περίοδο φαίνεται ότι το µικρό αυτό Βασίλειο υποτάσσεται σε ένα 
από τα τρία ισχυρότερα Βασίλεια, του Ιδαλίου, των Χύτρων ή της Ταµασσού. 
Η εξασφάλιση του πολύτιµου νερού την περίοδο αυτή, παύει να στηρίζεται άµεσα και 
απόλυτα στον ποταµό της. Οι τότε κάτοικοι της Λευκωσίας, αρχίζουν και κατασκευάζουν τα 
πρώτα πηγάδια, τα οποία κτίζουν µε πέτρα από τις γύρω περιοχές, όπως και τις πρώτες 
µεγάλες συλλεχτικές δεξαµενές, τις στέρνες, για συγκέντρωση και φύλαξη του νερού.  Λόγω 
του ποταµού, το υδροφόρο στρώµα εκεί που γεωλογικά προσφέρεται, είναι πολύ πλούσιο και 
τα πηγάδια επιτρέπουν σιγά-σιγά την εξάπλωση των κατοίκων από τις στενές πέριξ του 
Πεδιαίου περιοχές.  Είναι γνωστό πως το αρχαιότερο πηγάδι που έχει µέχρι στιγµής βρεθεί 
παγκόσµια, είναι στην Κύπρο µαρτυρία πως ο Κύπριος έπρεπε να σκάψει βαθιά στη γη και 
να ψάξει από τότε για την εξεύρεση του πολύτιµου νερού. Από τις στέρνες της εποχής, η 
ανακαλυφθείσα από την αρχαιολογική σκαπάνη στέρνα στο λόφο της ΠΑΣΥ∆Υ είναι 
εντυπωσιακή.   Είναι φυαλόµορφη, µε κυκλικό στόµιο 5µ. διαµέτρου, και κυκλική επίσης βάση 
µε διάµετρο 10µ., το δε ύψος της ξεπερνά τα  12µ. 



Η εξασφάλιση του νερού από τον ποταµό, από τα πηγάδια και από τη βροχή, φαίνεται λοιπόν 
να είναι η µέθοδος που επικράτησε στην πόλη των Λεδρών κατά τους πρώτους µετά της 
γέννησης του Χριστού Αιώνες.  Τα σπίτια κτίζονται µε ειδικό τρόπο ώστε να υπάρχουν 
νεροχύτες που οδηγούν το νερό της βροχής σε κάποια µικρή στέρνα  για αξιοποίηση. 
Κατά τον Ιστορικό Oberhummer οι Λέδρες ήταν µια ανοχύρωτη αγροτική πολίχνη ενώ κατά 
και αµέσως µετά τη γέννηση του Χριστού αρχίζει να µνηµονεύεται σε εκκλησιαστικά πλέον 
κείµενα, όπως από τον Νικηφόρο Κάλλιστο και από τον Σωζοµενό, αφού και οι δυο 
ονοµάζουν το µετέπειτα Άγιο της πόλης Τριφύλλιο, ως Επίσκοπο Λεδρών.  Η ίδια αναφορά 
στο όνοµα της αρχαίας πόλης των Λεδρών απαντάται και στο Βίο του Αγίου Αυξιβίου και στις 
απόκρυφες Πράξεις Βαρνάβα.  Από τις ίδιες βέβαια εκκλησιαστικές αναφορές, εντοπίζουµε 
πως η πόλης ονοµαζόταν και Καλλινίκη, όπως και πόλη των Λευκών θεών, αφού στο βίο του 
Αγίου Σπυρίδωνος αναφέρεται πως ο Τριφύλλιος έγινε Επίσκοπος της Καλλινικησέων 
πόλεως ήτοι Λευκών θεών αγίας του θεού Εκκλησίας.  Επίσης σε άλλη εκκλησιαστική 
αναφορά, διαβάζουµε “Τριφύλλιος ψήφω θεία της Καλλινικησέων µεν πριν, νυν δε Λευκωσίας 
προχειρίζεται Μητροπόλεως”. 
Η πόλης συνεχίζει να αναπτύσσεται σαν φιλειρηνική γεωργοκτηνοτροφική πόλη, όµως σιγά-
σιγά φαίνεται µια τάση αλλαγής της ονοµασίας της πρώτα Καλλινίκη, ύστερα το όνοµα της 
αντικαθίσταται υπό του ονόµατος Λευκών Θεών, µε παραλλαγές όπως, Λευκοθέων, Λευκών, 
Λεύκουσα, Λευκουσία, Λευκοσία και τέλος Λευκωσία.  Η ονοµατολογική αυτή πολυµορφία 
αποδίδεται σε διάφορες ερµηνείες, καµιά δεν έχει επιβεβαιωθεί σαν η πραγµατική, σας 
αναφέρω µερικές και σας αφήνω να διαλέξετε.  
v     Το όνοµα προήλθε από τη Λεύκη, το ωραίο αυτό δένδρο που έδωσε και την ονοµασία 
στο χωριό Λεύκα. 
v     Ταυτόχρονα η λέξη Λευκών, ίσως απλά να σηµαίνει άθροισµα Λευκών 
v     Ίσως η λέξη Λευκουσία να οφείλεται στους ασβεστολιθικούς ψαµµίτες που βρίσκονται 
στην περιοχή. 
v     Μια άλλη παράδοση λεει πως την ίδρυσε ο Λεύκος ο γιος του Πτολεµαίου του Α’ 
Κατά τη διάρκεια των Αραβικών επιδροµών (7ο µέχρι 10ο αίωνα µ.Χ.) οι παραθαλάσσιες 
πόλεις της Κύπρου πλήττονται σκληρά και ορισµένες καταστρέφονται. Ο κόσµος, για να 
προστατευθεί, κινείται προς τα ενδότερα, η Λευκωσία µεγαλώνει και αναπτύσσεται. Ο 
ποταµός, τα πηγάδια και το νερό της βροχής που οι κάτοικοι συλλέγουν µε διάφορες 
µεθόδους εξασφαλίζουν για τους τότε Λευκωσιάτες το πόσιµο νερό.  Ταυτόχρονα, στον 
ποταµό Πεδιαίο οι Λευκωσιάτες κατασκευάζουν τα πρώτα αναχώµατα και µε αυλάκια 
οδηγούν το νερό προς τα πλούσια χωράφια της περιοχής αφού οι κάτοικοι συνεχίζουν κατά 
την περίοδο αυτή να ασχολούνται κυρίως µε τη γεωργία και τη κτηνοτροφία. 
Μετά την τελική συντριβή των Αράβων από τον αυτοκράτορα Νικηφόρο Φωκά, η Κύπρος 
απαλλάσσεται οριστικά από τον Αραβικό κίνδυνο.  Τότε, οι Βυζαντινοί, επέλεξαν για τρεις 
βασικούς  λόγους να καταστήσουν την αναπτυχθείσα ήδη, όπως προανάφερα πόλη της 
Λευκωσίας, σε πρωτεύουσα του νησιού.  Ποιοι ήταν οι  τρεις λόγοι;   
·        Ο πρώτος σίγουρα γιατί αποδείχθηκε ασφαλέστερη από όλες τις υπόλοιπες πόλεις. 
·        Ο δεύτερος γιατί η κεντρική γεωγραφική της θέση διευκόλυνε τη διοίκηση του νησιού και 
·        Ο τρίτος γιατί η Λευκωσία, για τις τότε ανάγκες είχε “άφθονο, γλυκό δροσερό και υγιεινό 
νερό”. 
Να λοιπόν που το νερό, αυτό που χάρισε τη ζωή στους πρώτους κατοίκους της πόλης πριν 
από 6 και πλέον χιλιάδες χρόνια, γίνεται πριν από 1035 περίπου χρόνια µια από τις βασικές 
αιτίες που της χαρίζουν τον τίτλο της Πρωτεύουσας.  Την περίοδο αυτή η πόλης  σύµφωνα µε 
σχετικό σύγγραµµα του Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου, αποκαλείται Λευκουσία. 
Κατά τον  10ο και 11ο αιώνα, κτίζονται τα πρώτα µεγαλόπρεπα κτίρια της πόλης, όπως το 
Φρούριο που ήταν η έδρα των Βυζαντινών ∆ιοικητών, το παλάτι των Κυβερνητών, η 
Ορθόδοξη µεγάλη εκκλησία στο χώρο της Αγίας Σοφίας και άλλα.  Επίσης αναπτύσσονται και 
οι πρώτοι κοινοτικοί οικισµοί κυρίως νοτιοανατολικά της πόλης, στους Αγίους Οµολογητές, 
στο Κουπάτι, στο Ελένειο, στην Παλλουριώτισσα.  Την περίοδο αυτή, εισάγεται στην Κύπρο 
και νέα τεχνολογία για τη µεταφορά νερού.  Κατασκευάζονται ανοιχτά πέτρινα αυλάκια και 
τοποθετούνται για πρώτη φορά υπόγεια, οι πρώτοι πήλινοι αγωγοί, που µεταφέρουν νερό σε 
περιοχές που τα πηγάδια δεν έχουν απόδοση.  Τέτοιοι πήλινοι αγωγοί  βρέθηκαν σε διάφορα 
σηµεία της πόλης και είναι ανάλογοι παρόµοιων που ανάγονται στην ίδια περίοδο και 
βρέθηκαν σε άλλες περιοχές που είχε τότε ξαπλωθεί το Βυζάντιο. 
Το 1191 ο Βασιλιάς Ριχάρδος της Αγγλίας, που µετείχε στην 3η Σταυροφορία αποβιβάζεται 
στη Λεµεσό και αφού νίκησε τον Ισαάκιο Κοµνηνό στην Τρεµετουσιά, καταλαµβάνει τη 
Λευκωσία.  Στη συνέχεια, το 1192 πωλεί την Κύπρο στους Ναϊτες, οι οποίοι  εγκαταστάθηκαν 



στη Λευκωσία και προσπάθησαν να επιβληθούν µε τη βία.  Οι Λευκωσιάτες δεν τους 
ανέχτηκαν και φοβισµένοι οι Ναϊτες ακύρωσαν τη συµφωνία και επέστρεψαν την Κύπρο στον 
Ριχάρδο τον Λεοντόκαρδο, ο οποίος αυτή τη φορά πωλεί το νησί στον Λουζινιάν, ιδρυτή της 
δυναστείας των Λουζινιανών.  Έτσι το 1197 δηµιουργείται το µεσαιωνικό Κυπριακό Βασίλειο 
στα πρότυπα των µεσαιωνικών δυτικοευρωπαϊκών Βασιλείων.  Η περίοδος της 
Φραγκοκρατίας διαρκεί από το 1192 µέχρι το 1489 και κατ’ αυτή η Λευκωσία γνώρισε µεγάλη 
ανάπτυξη και ακµή.  Η πόλη οχυρώθηκε µε τείχη, σε µεγαλύτερη περίµετρο από τα 
υφιστάµενα Βενετικά τείχη, κοσµήθηκε µε βασιλικό παλάτι στα δυτικά της πόλης προς την 
Πύλη Πάφου (ίσως γι’ αυτό η µετέπειτα ενορία Ρογιάτικο) µε Πύργους (γι’ αυτό η 
Καστελλιώτισσα), µε Μέγαρα, µε ωραίες κατοικίες ευγενών, µε ναούς λαµπρότερους των 
οποίων ήταν ο γοτθικός καθεδρικός ναός της Αγίας Σοφίας, στον οποίο γίνονται οι 
σηµαντικότερες τελετές, οι στέψεις και οι γάµοι των Βασιλέων, καθώς και Μοναστήρια 
Λατινικών Ταγµάτων που εγκαταστάθηκαν στο νησί. 
Η κοίτη του Πεδιαίου φαίνεται να έπαιξε τότε σπουδαίο ρόλο στην πολεοδοµική ανάπτυξη της 
πόλης.  Ο ποταµός, µέχρι τότε, περνούσε µετά το γεφύρι της Γρίβα ∆ιγενή κατά µήκος της 
οδού Βύρωνος, µπροστά από το Μουσείο και το ΘΟΚ µέσα από τα τότε τείχη που έχτισαν οι 
Λουζινιανοί, την Πύλη Πάφου και κατά µήκος της οδού Πάφου και Ερµού, διέσχιζε την Πόλη 
και περνούσε από αυτό ακριβώς το σηµείο µε διεύθυνση την Παλλουριώτισσα.  Αν και 
χείµαρρος, όπως άλλωστε και σήµερα, αποτελούσε σηµαντικό στοιχείο της µεσαιωνικής 
πόλης, ονοµαζόµενος flumen publicum.  Το κάστρο της Λευκωσίας το οποίο περιέκλειε το 
Βασιλικό Παλάτι και το Μοναστήρι του Αγίου ∆οµίνικου, σύµφωνα µε τον Felix Faber είχε τον 
ποταµό από την εξωτερική πλευρά του και σύµφωνα µε τον Μαχαιρά, τα Βασιλικά 
διαµερίσµατα έβλεπαν προς αυτόν.  Τα δύο τµήµατα της πόλης στα οποία χώριζε τη 
Λευκωσία ο Πεδιαίος, ενώνονταν µε γεφύρια,  του Αγίου ∆οµίνικου στο δυτικό τµήµα της 
πόλης του Σινεσκάρδου και των Αγίων Αποστόλων στο κεντρικό τµήµα και της Αγοράς στο 
Ανατολικό τµήµα. 
Τόσο στην πόλη µέσα στα τείχη, όσο και γύρω απ’ αυτήν, υπήρχαν πολλοί κήποι µε 
καλλιέργειες και οπωροφόρα δένδρα (πορτοκαλιές, ροδιές, κλήµατα, κα.).  Βλέπετε ο 
Πεδιαίος ποταµός αν και χείµαρρος, τις καλοχρονιές κατέβαινε ορµητικός, αναπληρώνοντας 
τα υπόγεια νερά της Πρωτεύουσας στην οποία ήταν διάσπαρτα τα πηγάδια, που µε την τέχνη 
πλέον των αλακατιών ανέβαζαν εύκολα το δροσερό νερό στην επιφάνεια.  Αναφορά σ’ αυτά 
τα πηγάδια κάνει για την εποχή εκείνη ο Λεόντιος Μαχαιράς ο οποίος αναφέρεται σε ξύλινη 
χολέτρα που από πηγάδια κοντά στον Τράχωνα διοχετεύει νερό  προς την πόλη. 
Όµως, µε την αύξηση του πληθυσµού, η ανάγκη εξεύρεσης κι άλλων πηγών ήταν επιτακτική.  
Έτσι, οι συνάδελφοι µας της περιόδου έψαξαν προς το Στρόβολο, τη Μακεδονίτισσα, τη 
Λακατάµια και κατάφεραν να εντοπίσουν σπουδαίες πηγές, µε γνωστότερες τις εξής τρεις: 
Piadina, Pietroni, και Aque Dolce.  Με επιβλητικά για την εποχή υδραγωγεία, το νερό 
µεταφερόταν από µακριά και υδροδοτούσε τα χρόνια αυτά της ανάπτυξης, τις πλατείες, τα 
παλάτια και τα αρχοντικά των Ευγενών.  Όπως γράφει ο Ιστορικός της εποχής Etienne de 
Lusignan “το νερό  είναι γλυκό, δροσερό και υγιεινό”. 
Την περίοδο της Φραγκοκρατίας η Λευκωσία αποκτά και τη Φράγκικη ονοµασία Nicosie.  
Ο ποταµός Πεδιαίος, ποτέ δεν έχασε βέβαια τη σηµασία του, ήταν πάντα ο άξωνας της ζωής 
της πόλης, παρόλο ότι στις 10 Νοεµβρίου 1330, όπως καταγράφεται από τον Μαχαιρά “Εις 
τους ατλ’ Χριστού εκατέβην ο ποταµός της Χώρας τόσον µέγας και εξερίζωσεν πολλά δεντρά 
και εκατέβασεν τα και εφέραν τα εις την Χώραν, και εστούππωσεν το γιοφύριν του 
Σινεσκάρδου και ο ποταµός επήγεν τριγύρου της Χώρας και εχάλασεν πολλά σπίτια και 
έπνιξεν πολλύν λαόν”.  Αριθµό νεκρών δεν αναφέρει ο Μαχαιράς, όµως ο Ιστορικός Loredano 
που αναφέρεται στο γεγονός µιλά για 3000 νεκρούς!  Πολλές όµως ήταν και οι κατά καιρούς 
ανοµβρίες και µε τον Πεδιαίο να παραµένει χωρίς νερό, κατάξερος, η πόλη πολλές φορές και 
πολλά δυνοπάθησε.  ∆εν είναι λίγα τα κατά καιρούς καταγραφέντα εκ της ταλαιπωρίας της 
λειψυδρίας δεινά, των επιδηµιών, της ξηρασίας, ακόµα και αυτής της προσωρινής 
εγκατάλειψης της πόλης.  ∆ιαβάζω απόσπασµα από το χρονικό του Λεόντιου Μαχαιρά  
“εγίνην πείνα µεγάλη από ανοβρίαν και ούλλη η σπορά εχάθηκεν και η πείνα έγινεν µεγάλη 
και ούλλα τα νερά των βρύσων εξεράναν και επηγαίναν από τόπου εις τόπον µε τα κτηνά 
τους να έβρουν νερό, να ζήσουν και τα κτηνά τους και ούλλα εστεγνώσαν και λάκκοι και 
βρύσες και αφήκαν την πανθαύµαστη Κύπρο και επεράσαν ωδά και εκεία όπου πασαείς 
ύβρεν ανάπαυση και το νησί έµεινεν χωρίς τινάν”.  
Το 1489 την Κύπρο καταλαµβάνουν, ύστερα από πιέσεις και εκβιασµούς κατά της 
Αικατερίνης Κορνάρο, οι Βενετοί, οι οποίοι κράτησαν το νησί µέχρι το 1570.  Την περίοδο 
αυτή έγιναν σκέψεις αλλά και εισήγηση, όπως Πρωτεύουσα της Κύπρου γίνει η Αµµόχωστος, 



που ήταν ισχυρότερα οχυρωµένη αλλά ήταν ταυτόχρονα και σηµαντικό λιµάνι, πράγµα 
πρωταρχικής σηµασίας για τους Ενετούς που ήταν ναυτική δύναµη και ασχολούνταν 
εκτεταµένα µε το εµπόριο.  Ωστόσο, η Λευκωσία κατόρθωσε να διατηρήσει τον τίτλο της, γιατί 
όπως αναφέρει άγνωστος συγγραφέας σε βιβλίο του γραµµένο στην Ιταλική γλώσσα, µε τίτλο 
Περιγραφή και Ιστορία του Βασιλείου της Κύπρου, η Λευκωσία απέχει το ίδιο από τις Βόρειες 
και Νότιες ακτές, και από την Πάφο και την Καρπασία, τα δυο ακραία σηµεία του νησιού.  
Έχει επίσης άφθονο νερό και ευχάριστο αέρα που πνέει τα βράδια και το καλοκαίρι 
αναζωογονεί τα σώµατα, τα µουδιασµένα από τη ζέστη.  Αυτά τα πλεονεκτήµατα κατά τον ίδιο 
συγγραφέα, θα ισχύουν στον αιώνα τον άπαντα και εξ αιτίας τους κανένα άλλο µέρος στο 
νησί δεν θα έχει µεγαλύτερο πληθυσµό από τη Λευκωσία.  
Να λοιπόν και πάλι το νερό, που ανάµεσα σ’ άλλα γίνεται βασικό κριτήριο για τη διατήρηση 
στη Λευκωσία του πρωταγωνιστικού της ρόλου σαν η σηµαντικότερη πόλη της Κύπρου. 
Παραλαµβάνοντας τη Φράγκικη ονοµασία Nicosie και επηρεασµένοι από υφιστάµενη πόλη 
στη Σικελία, οι Ενετοί αποκαλούν τη Λευκωσία Nicosia, όνοµα που επεκράτησε 
µεταγενέστερα και επί Αγγλοκρατίας. 
Όµως, την περίοδο της Βενετοκρατίας η Λευκωσία δεν γνώρισε καµία νέα ανάπτυξη. 
Αντίθετα, άρχισε να χάνει από την αίγλη της και το µόνο ουσιαστικά µεγάλο έργο της εποχής 
είναι το κτίσιµο των προστατευτικών Βενετικών Τειχών, αφού ο κίνδυνος της Τουρκικής 
εισβολής είναι περισσότερο από σίγουρος.  Ευγενείς συνεισφέρουν χρήµατα για την 
προστασία της πόλης αλλά και των οικονοµικών τους συµφερόντων, όπως οι Roccas, Tripoli, 
Davila, τα ονόµατα των οποίων δόθηκαν τιµητικά σε µερικούς από τους 11 προµαχώνες των 
νέων τειχών. 
Ο ποταµός Πεδιαίος βρίσκεται και πάλι στο επίκεντρο.  Για την προστασία της πόλης, οι 
Βενετοί προχώρησαν στην εκτροπή του ποταµού, τον οποίο οδηγούν µε τεχνική παράκαµψη 
από το σηµείο του Ανεµόµυλου γύρω και έξω από την πόλη.  Άσχετο αν µεταγενέστερα σε 
δυο περιπτώσεις το 1859 και το 1865 επιβεβαιώθηκε η γνωστή Κυπριακή παροιµία “του 
ποταµού µην του κλέψεις”  αφού ο ποταµός ακολουθώντας την παλιά του κοίτη πέρασε µέσα 
από την πόλη πνίγοντας και στις δυο περιπτώσεις πολλούς κατοίκους της Λευκωσίας. 
Το 1570 οι Τούρκοι µε επικεφαλής τον Λαλά Μουσταφά αποβιβάστηκαν στην Κύπρο και στις 
24 Ιουλίου, πολιορκούν την πόλη, λίγο πριν συµπληρωθεί η κατασκευή των τειχών, και την 
καταλαµβάνουν στις 9 Σεπτεµβρίου ύστερα από ηρωική αντίσταση.  Τη δίµηνη αυτή περίοδο 
της πολιορκίας οι υπερασπιστές της πόλης, παρά τις επικρατούσες ιδιαίτερα θερµές καιρικές 
συνθήκες, δεν στερήθηκαν του βασικού για την επιβίωση τους νερού, γιατί τα πολλά πηγάδια, 
κάλυψαν τις ανάγκες των υπερασπιστών, αλλά και του εγκλωβισµένου άµαχου πληθυσµού.  
Όµως και η παλαιά κοίτη του Πεδιαίου χρησιµοποιήθηκε από τους υπερασπιστές, οι οποίοι 
σε αρκετές περιπτώσεις εξερχόµενοι από την Πύλη Αµµοχώστου και ακολουθώντας την κοίτη 
έβγαιναν στα µετόπισθεν των Τούρκων εισβολέων και µε θυελλώδεις αντεπιθέσεις τους 
προκαλούσαν σοβαρές ζηµιές. 
Η Λευκωσία, κατά την περίοδο της Τούρκικης κατοχής από το 1570 µέχρι και το 1878, 
περιήλθε σε κατάσταση παρακµής, οικονοµικής και πολιτιστικής και τούτο γιατί εκτός από την 
κακοδιοίκηση, αποκόπηκε από την υπόλοιπη Ευρώπη αλλά και την Ελλάδα που κατά την ίδια 
περίοδο βρίσκεται επίσης υπό Τούρκικη κυριαρχία. 
Η πόλης προσαρµόζεται στα µέτρα και τον τρόπο ζωής των κατακτητών και γίνεται σταδιακά 
ένα ζωντανό µωσαϊκό πόλης µε δυτικό χαρακτήρα αλλά και µε ανατολίτικα στοιχεία.  Βέβαια 
το υπόλοιπο νησί γνωρίζει ακόµα µεγαλύτερη παρακµή κι έτσι η Λευκωσία αναπτύσσεται 
τουλάχιστο πληθυσµιακά, αφού εκτός από Τούρκους που µεταφέρθηκαν κυρίως στη 
Λευκωσία συγκεντρώθηκαν και πολλοί φοβισµένοι Ελληνοκύπριοι από άλλες περιοχές. 
Οι ανάγκες σε νερό αυξάνονται, και η ύδρευση της πόλης ενισχύεται.  Τούρκοι πασάδες 
φροντίζουν για την µεταφορά πρόσθετου νερού από µακρινές για την εποχή πηγές, µε την 
τέχνη των υπόγειων λαγουµιών, µε πιο περίφηµο εκείνο του Αράπ Αχµέτ και Σιλικτάρ, πηγές 
που µαζί µε άλλες εξυπηρέτησαν την πόλη, όσο κι αν σας φανεί απίστευτο, µέχρι και πριν 
από 25 χρόνια.  Γι’ αυτό και τα ονόµατα των Τούρκων αυτών πασάδων που ουσιαστικά 
συνέτειναν στην ενίσχυση της υδατοπροµήθειας, δόθηκαν τιµητικά σε δυο από τις ενορίες της 
πόλης. 
Το 1818 και µέχρι το 1960, ακολουθεί η περίοδος της Αγγλοκρατίας.  Η παγκόσµια γενικότερα 
ανάπτυξη, συνέτεινε ώστε οι Άγγλοι να κατασκευάσουν κάποια έργα υποδοµής.  Ανάµεσα σ’ 
αυτά, περιλαµβάνεται και η ανόρυξη γεωτρήσεων και η µεταφορά του νερού µε σωλήνες στην 
πόλη, πρώτα σε ορισµένα διάφορα κεντρικά σηµεία όπου κτίστηκαν οι γνωστές δηµόσιες 
βρύσες και µεταγενέστερα σε κεντρικές υδατοδεξαµενές.  Οι σωλήνες δεν είναι πια πήλινες, 



είναι  από σίδηρο και από αµίαντο.  Οι δηµόσιες φουντάνες έχουν το δικό τους 
χαρακτηριστικό όνοµα “της τζουτζούς”,  “του Μαύρου”,  “της Καρυδιάς”, “του Ρογιάτικου” κ.α. 
Το ανέβασµα του νερού από τη γη που γινόταν µε αλακάτια χειροκίνητα αρχικά, γίνεται τώρα 
µε τη χρήση ζώων κυρίως των συµπαθέστατων γαϊδουριών. Έτσι οι πιο ξέβαθοι λάκκοι, 
µπορούν πλέον να γίνονται βαθύτεροι αφού το ανέβασµα του νερού γίνεται µε ζώα, ακόµα δε 
µεταγενέστερα µε ανεµόµυλους.  Μια από τις σηµαντικές αυτής της µορφής πηγές για τη 
Λευκωσίας στις αρχές του περασµένου αιώνα ήταν ο γνωστός Ανεµόφυλος.  Απ’ εκεί 
έπαιρναν νερό προς διανοµή οι αµαξάδες, αλλά και από σωλήνες που βρέθηκαν φαίνεται 
πως από το σηµείο αυτό υδροδοτούσαν κάποια σηµεία της Λευκωσίας.   Στη συνέχεια µε 
κυβερνητική αλλά και ιδιωτική πρωτοβουλία οργανώνονται οι προµηθευτές νερού.  Πρώτα οι 
νεροφόροι, ή νεροπούληδες και µετά το νερό στα πλούσια σπίτια, µε ιδιωτικές 
διασωληνώσεις, για όσους µπορούσαν βέβαια να πληρώσουν για την αγορά τίτλου 
δικαιώµατος, αφού αυτό τους επέτρεπε να παίρνουν νερό µε το σακκοράφι,  ένα σύστηνα 
που εξυπηρέτησε µαζί µε τις δηµόσιες βρύσες την παλαιά πόλη της Λευκωσίας µέχρι και το 
1975.  Το σακκοράφι, το χοντρό δηλαδή βελόνι, καθόριζε διάµετρο και κατ’ επέκταση 
ποσότητα νερού που µπορούσε ο κάθε τιτλούχος να έχει.  Τέτοιοι τίτλοι ήταν του “Κολακκίδη”,  
της “Περνέρας”, “του Νεκροταφείου”, “του Κουλλάκκου”, “του Εφκάφ” κ.α. 
Την ίδια περίοδο η εξαγωγή του νερού από τους λάκκους, η άντληση, αρχίζει πλέον να γίνεται 
µε αντλητικά µέσα που σιγά-σιγά αντικαθιστούν τους πανύψηλους ανεµόµυλους που για 
αρκετά χρόνια υψώνονταν χαρακτηριστικά υποδεικνύοντας τους τόπους όπου υπήρχαν  
υπόγεια πηγάδια. 
Το 1951 ιδρύεται µε ειδική Νοµοθεσία το Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας, το οποίο 
αναλαµβάνει πλέον την οργανωµένη ανάπτυξη της ύδρευσης της πόλης.  Την ίδια περίοδο 
κατασκευάζονται οι πρώτες τέσσερις µεγάλες δεξαµενές στα υψώµατα γύρω από τη 
Λευκωσία, του Στροβόλου, της Έγκωµης, της Λακατάµιας και των Χαµίτ Μανδρών συνολικής 
χωρητικότητας 18.000 κ.µ.  Τοποθετούνται οι πρώτοι κεντρικοί αγωγοί και την ευθύνη της 
ύδρευσης της παλαιάς και νέας πόλης που επεκτείνεται πλέον εκτός των τειχών, όπως και 
των τότε προαστίων, αναλαµβάνουν,  η Επιτροπή Υδάτων για την παλαιά πόλη, το 
Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας για την περιοχή του ∆ήµου Λευκωσίας και το Τµήµα 
Αναπτύξεως Υδάτων για τα προάστια.  Την δεκαετία του 60 ανορυγνύονται ακόµα 
περισσότερες διατρήσεις και το πολύτιµο νερό µεταφέρεται πια σε µεγάλες ποσότητες και 
από πραγµατικά µεγάλες αποστάσεις, ιδιαίτερα απ την περιοχή Μόρφου και Συριανοχωριού. 
Εντυπωσιακά αλµατώδης υπήρξε κατά την περίοδο αυτή η ανάπτυξη και η επέκταση της 
Λευκωσίας.  Στην πόλη έρχονται να κατοικήσουν οι προσλαµβανόµενοι δηµόσιοι υπάλληλοι 
που θα στελέχωναν την Κυπριακή ∆ηµόσια Υπηρεσία και ένας µεγάλος αριθµός άλλων 
κατοίκων του νησιού που θα στελέχωναν τις πολλές Ηµικρατικές Υπηρεσίες που άρχισαν να 
δηµιουργούνται και να αναπτύσσονται.  Η παλιά γεωργοκτηνοτροφική πόλη, αναπτύσσεται 
τώρα δυναµικά, στον βιοµηχανικό, στον εµπορικό ακόµα και στον τουριστικό τοµέα και σε 
συνδυασµό µε το φαινόµενο της αστυφιλίας, ο πληθυσµός της Λευκωσίας αυξάνεται κατά 
χιλιάδες.  Οι υφιστάµενες τότε πηγές νερού, αποδεικνύονται σταδιακά ανεπαρκείς και 
εφαρµόζονται οι πρώτοι περιορισµοί στην παροχή νερού.  Το 1974 πραγµατοποιείται η 
Τούρκικη εισβολή και πάλιν µήνα Ιούλιο όπως και το 1570..  Η νήσος διχοτοµείται, η πόλης 
της Λευκωσίας µοιράζεται, χιλιάδες συµπατριώτες µας προσφυγοποιούνται και πολλοί απ’ 
αυτούς εγκαθίστανται στη Λευκωσία σε µια περίοδο που οι υπηρεσίες ύδρευσης έχασαν τον 
έλεγχο σε πολλές από τις πηγές που τότε υδροδοτούσαν την πόλη, όπως της Μόρφου, της 
Πεντάγυιας, των Χαµίτ Μανδρών, του ∆ικώµου και άλλων.  Τα δεινά της λειψυδρίας 
καταταλαιπωρούν τους πολίτες.  Κι’ όµως, µέσα από το τεράστιο πρόβληµα της έλλειψης 
νερού, από αυτή τη µοιρασµένη πρωτεύουσα, βγαίνει το πρώτο µήνυµα αισιοδοξίας για το 
µέλλον της πόλης αλλά και του νησιού.  Το νερό δεν γνωρίζει σύνορα, δεν σταµατά στα 
συρµατοπλέγµατα του Αττίλα.  Περνά µέσα από το υπόγειο διασωληνοµένο σύστηµα, από τη 
Μόρφου στη δική µας πλευρά και από τη δική µας πλευρά στο Τουρκοκρατούµενο τµήµα, για 
να υδροδοτήσει ελληνοκύπριους και τουρκοκύπριους.  Από τις πρώτες µεταξύ των πλευρών 
συναντήσεις, είναι κι’ αυτές που γίνονται για το νερό, αφού η πόλη έπρεπε να συνεχίσει να 
ζει, να υπάρχει, να αγωνίζεται, να αναπτύσσεται, για να στηρίξει τους κατοίκους της 
ριζωµένους στην πολλών χιλιετιών πατρίδα τους. 
Το 1980, ύστερα από πεισµατική πρωτοβουλία και προσπάθεια ορισµένων, δηµιουργείται το 
Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας, όπως το γνωρίζουµε σήµερα.  Ενοποιούνται όλες 
οι περιοχές της ευρύτερης Λευκωσίας και το Συµβούλιο αναλαµβάνει εξ’ ολοκλήρου την 
ευθύνη της υδροδότησης ολόκληρης της ευρύτερης Λευκωσίας.  Τα µέσα της δεκαετίας του 
1970 αρχίζει ένας οργασµός υποδοµής σε Υδατικά Έργα. Το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων 



επεκτείνει την ανάπτυξη των πηγών σε νέες µορφές, που η τεχνολογία επιτρέπει.  
Κατασκευάζονται µεγάλα φράγµατα και µε µεγάλους σωληναγωγούς το νερό µεταφέρεται σε 
∆ιυλιστήρια Νερού, ακολουθείται η ενδεδειγµένη διαδικασία επεξεργασίας.  Τέτοια είναι τα 
∆ιυλιστήρια της Χοιροκιτίας και του Κόρνου.  Το πόσιµο πια νερό µεταφέρεται στη Λευκωσία, 
στις νέες και πραγµατικά µεγάλες πια δεξαµενές της πόλης που κτίζονται τη δεκαετία του 70 
και του 80, αρκετής χωρητικότητας για να καλύπτουν τις ανάγκες της Λευκωσίας για δυο 
ολόκληρες ηµέρες αφού συνολικά µπορούν να αποθηκεύσουν πέραν των 80.000 κ.µ.   
Τοποθετούνται παντού σύγχρονα δίκτυα καλύπτοντας όλες τις περιοχές και όλους τους 
δρόµους της ξαπλωµένης πια Πρωτεύουσας.  Τότε το 1975 είναι που τοποθετήθηκε και το 
δίκτυο διασωληνοµένου νερού στην παλιά εντός των τειχών πόλη, µε ξεχωριστή παροχή για 
κάθε υποστατικό για να αχρηστευτούν οι γραφικές βρύσες και τα σακκοράφια.  
Η υποδοµή για την υδροδότηση της πόλης τελειοποιείται, εισάγονται και εφαρµόζονται όλες οι 
σύγχρονες µέθοδοι και η Λευκωσία  δεν έχει πλέον από πλευράς υδατοπροµήθειας να 
ζηλέψει καµιάς άλλης Πρωτεύουσας σε κανένα µέρος του κόσµου.  Βέβαια η υποδοµή από 
µόνη της δεν µπορούσε να παράξει νερό.  Γι΄ αυτό και οι περιορισµοί νερού συνεχίζονταν, 
όποτε είχαµε ανοµβρίες.  Τη δεκαετία του 1990 η τεχνολογία επέτρεπε πλέον τη σχετικά 
φθηνή παραγωγή νερού µε τη µέθοδο της Αφαλάτωσης και το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων σε  
συνεργασία µε την ιδιωτική πρωτοβουλία, κατασκευάζει την πρώτη µονάδα Αφαλάτωσης στη 
∆εκέλεια, την επεκτείνει δυο χρόνια µετά και το 2000 συµπληρώνεται και νέα µονάδα κοντά 
στο Αεροδρόµιο.  Το Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας είχε και σ’ αυτή την περίπτωση 
την αποφασιστική του παρουσία αφού ήταν η πρώτη από όλες τις Αρχές, Υπηρεσίες και 
Οργανισµούς που στήριξε µε πολλές εκδηλώσεις τις προσπάθειες του τότε Υπουργού 
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για προώθηση της Αφαλάτωσης, βέβαιο πως 
µε τη µέθοδο αυτή θα διασφάλιζε οριστικά το πολύτιµο νερό για τη συνεχή υδροδότηση  της 
πόλης, που συνεχίζει ακόµα να παραµένει µοιρασµένη, η τελευταία µοιρασµένη Πρωτεύουσα 
στην Ευρώπη. 
Σήµερα, η πόλη των Λεδρών, ή της Λήδρας, ή της Καλλινίκης, ή των Λευκών, ή των Λευκών 
Θεών ή της Λευκουσίας, η Λευκωσία, βρίσκεται µπροστά στο Ευρωπαϊκό της αύριο.  Το 
ατενίζει µε αισιοδοξία, αισιοδοξία που πηγάζει από τα βάθη των χιλιάδων χρόνων ιστορίας 
της, µε πεποίθηση που χτίζεται και ανυψώνεται αγέρωχη, όπως τους Βενετσιάνικους 
προµαχώνες της.  Την Ευρώπη την κοιτάζουµε περήφανα και κατάµατα, αποφασισµένοι και 
πεπεισµένοι πως δεν θάµαστε οι φτωχοί συγγενείς.  Όχι θα είµαστε έτοιµοι.  Έτοιµοι θάµαστε 
και στην υποδοµή µας.  Οι άνθρωποι που σήµερα είναι ταγµένοι για να φροντίζουν την πόλη, 
γνωρίζουν πολύ καλά πως το Νερό θάναι πάντα η πηγή της ζωής, ο άξωνας της ανάπτυξης.  
Η εξασφάλιση της συνεχούς ροής και της υψηλής ποιότητας δεν µας επαναπαύει.  Τώρα  
έχουµε µπροστά µας µια άλλη µεγάλη Ευρωπαϊκή πρόκληση.  Να ενοποιήσουµε τις 
Υπηρεσίες Ύδρευσης και Αποχέτευσης Λευκωσίας, όπως συµβαίνει σε όλες τις Ευρωπαϊκές 
πόλεις και να ολοκληρώσουµε το µεγαλεπήβολο Αποχετευτικό Έργο της Πρωτεύουσας, να 
προστατεύσουµε το περιβάλλον µας και να παράξουµε  χιλιάδες κυβικά µέτρα εξαγνισµένου 
νερού από την προβλεπόµενη τριτοβάθµια επεξεργασία, να το αξιοποιήσουµε σε αρδεύσεις 
και να εξοικονοµήσουµε καθηµερινά χιλιάδες κ.µ. πόσιµου νερού, ενισχύοντας κατά τον 
καλύτερο τρόπο την Παγκόσµια προσπάθεια για ολοκληρωµένη και σωστή διαχείριση του 
Νερού, όπως ακριβώς επιβάλλει το σηµερινό µήνυµα της Παγκόσµιας Ηµέρας Νερού. 
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